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Kleine Anfrage

Langsamverkehr an der Benderer Strasse (Follow-up)

Frage von Landtagsabgeordneter Patrick Risch

Antwort von Regierungsratin Graziella Marok-Wachter

Frage vom 31. Mai 2023
In meiner Kleinen Anfrage in der Landtagssitzung vom Mai hatte ich die Regierung gebeten Ausfiihrungen zu

machen, welche konkreten Massnahmen sie bei der Fahrradwegquerung auf der Benderer Strasse Hohe
Rietstrassle trifft, um die Sicherheit dieser Querung zu erhdhen. Der Fahrradweg entlang der Benderer Strasse
ist eine Hauptverbindung von Bendern nach Schaan. Auf der Hohe Rietstrassle missen Fahrradfahrer von
Schaan kommenden die Hauptstrasse auf einem Abschnitt queren, bei welchem die Autos mit 80km/h
fahren.Gerade zur Hauptverkehrszeit in den frihen Morgen- oder Abendstunden ist diese Querung fur Radfahrer
eine Herausforderung, zum Teil mit langeren Wartezeiten verbunden und nicht ungefahrlich. Vor allem in der
Dammerung, also im Friihjahr oder Herbst, fihrt der Querungsversuch zu gefahrlichen Situationen.Die
Regierung hat zur Antwort gegeben, dass eine Geschwindigkeitsbeschrankung auf 60 km/h problematisch ist
und eine Studie zur Ansicht gekommen ist, dass mit einer Mittelinsel die Situation entscharft werden soll. Hierzu

meine Folgefragen:

*  Warum ist eine Geschwindigkeitsbeschrankung auf 60 km/h fiir 100 weitere Meter problematisch? Ist es
der Zeitverlust fur Autofahrer, der auf dieser Strecke wohl weniger als funf Sekunden betragt? Oder ist es
die Angst, dass die Autofahrer sich nicht an die Geschwindigkeitsbegrenzung halten wiirden - was dann
aufzeigen wirde, dass wir ein Vollzugsproblem in Liechtenstein hatten.

*  Warum wird in diesem Fall, auf eine schnell umsetzbare Massnahme, namlich der Verlangerung der 60er-
Strecke um 100m, zugunsten einer teuren Losung verzichtet, bei der nicht erkennbar ist, wann diese

umgesetzt werden kann, weil Bodenauslésungen und Bauarbeiten stattfinden miissen?

Antwort vom 02. Juni 2023
Zu Frage 1:
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Der Radiibergang Benderer Strasse, Hohe Rietstrassle, befindet sich auf einer Ausserortstrecke auf der gemass
Art. 6 der Verkehrsregelnverordnung die allgemeine Héchstgeschwindigkeit von 80 km/h gilt. Abweichungen von
der allgemeinen Hochstgeschwindigkeit sind aufgrund von Art. 98 der Strassensignalisationsverorndnung nur

moglich, wenn «eine Gefahr nur schwer oder nicht rechtzeitig erkennbar und anders nicht zu beheben ist», oder

«bestimmte Strassenbenutzer eines besonderen, nicht anders zu erreichenden Schutzes bedirfen».

Aus diesem Grund ist eine Herabsetzung der allgemeinen Héchstgeschwindigkeit rechtlich und
verkehrstechnisch nur dann maéglich, wenn die Risiken nicht auf andere Weise behoben werden kénnen. Obwohl
an dieser Stelle eine potentielle Gefahr fiir die querenden Radfahrerinnen und Radfahrer «jederzeit gut
erkennbar»ist, bestehen aufgrund des punktuell hohen Verkehrsaufkommens in Hinblick auf den Schutz und die
Forderung der Attraktivitat des Radverkehrs Planungen fiir die Verbesserung der Verkehrssicherheit durch eine

bauliche Massnahme.
Zu Frage 2:

Aufgrund der in der Antwort zu Frage 1 aufgeflihrten rechtlichen Vorgaben ist eine Herabsetzung der
allgemeinen Hoéchstgeschwindigkeit nur moglich, wenn eine Gefahr nicht anderweitig, das heisst beispielsweise

mit einer baulichen Massnahme, gel6ést werden kann.
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